

LA MULȚI ANI!

TELEGRAMĂ

Excelenței Sale

Domnului **NICOLAE CEAUȘESCU**

Președintele Republicii Socialiste România

La împlinirea a 65 de ani de la naștere și a 50 de ani de luptă neobosită în slujba dreptății și patriei, vă rugăm să ne îngăduiți ca, în numele Federației Comunităților Evreiești din Republica Socialistă România și în numele nostru personal, să vă adresăm cele mai bune urări de sănătate și fericire, precum și de noi succese sporite în binecuvântata misiune ce o îndepliniți.

Omagiul nostru, plin de respect și dragoste, se alătură celui al tuturor cetățenilor acestei țări, pe care o călăuziți cu înțelepciune și dăruire pe căile înfloririi și progresului și al cărei prestigiu în întreaga lume l-ați înălțat spre culmi nicidecum atinse.

Alături de credincioșii celorlalte culte, vă exprimăm, și cu acest prilej, profunda recunoștință pentru deplina libertate religioasă de care ne bucurăm, pentru posibilitățile largi de a ne cultiva tradițiile, de a ne respecta credința și de a trăi în armonioasă frăție cu credincioșii celorlalte culte, uniți, prin comunitate de idealuri, în serviciul patriei comune.

Comunitățile evreiești vă transmit, totodată, omagiul lor plin de grațitudine și dragoste pentru omnia și înțelepciunea cu care rezolvați problemele noastre specifice, pentru consecventa și prestigioasă politică internă și externă a României socialiste, în slujba păcii între popoare și a dreptului fiecărui stat la existență suverană și independentă.

Vă încredințăm că vom ști să continuăm glorioasa tradiție a înaintașilor noștri de a lupta și munci pentru prosperarea României, că vom depune toate strădaniile spre a fi vrednici de cele șase veacuri de existență a obștilor evreiești în această țară și că vom înmulți eforturile noastre spre a aduce modesta noastră contribuție la marea operă ce o săvârșiți pentru patrie, pentru dreptate, pentru pace.

Cu cel mai profund respect,

Dr. MOSES ROSEN,

Șef Rabinul Cultului Mozaic,

Președintele Federației Comunităților Evreiești (M)
din Republica Socialistă România

Din gândirea președintelui Nicolae Ceaușescu în problema națională

„Noi edificăm democrația în care muncitorii, țărani, intelectualii, toți cetățenii patriei, indiferent de naționalitate, de locul de muncă, de religie, pot și trebuie să participe la luarea hotărârilor privind dezvoltarea patriei noastre, punind totul în slujba bunăstării și fericirii, a edificării unei societăți în care să nu mai existe nici o inegalitate, să se asigure deplina egalitate și afirmare a principiilor de dreptate și echitate socială. Această democrație pe care o edificăm — și o vom apăra cu toate forțele — este democrația muncitorilor, a poporului stăpîn pe destinele sale!”

„Trebuie să nu uităm nici un moment că anticomunismul — pe care cercurile reacționare îl ridică, din nou, astăzi, la politică de stat — a dus întotdeauna la o politică reacționară, a dus la fascism și la război, a dus la antisemitism, la șovinism și naționalism reacționar, la o politică de asuprire națională și de jefuire a altor popoare. Lupta pentru libertăți democratice, pentru democrație, pentru independență presupune a face să se renunțe la această politică, care nu corespunde intereselor nici unui popor și care este sortită eșecului. Trebuie să facem totul pentru ca în lume să se adopte o politică realistă, de colaborare, de pace, de respect al dreptului fiecărui popor de a-și organiza viața așa cum o dorește, fără nici un amestec din afară.”

(Din „Cuvîntarea ținută la Adunarea solemnă consacrată împlini-

rii a 60 de ani de la crearea Uniunii Tineretului Comunist și a 25 de ani de la înființarea Uniunii Asociațiilor Studenților Comuniști din România”).

„În același timp, în activitatea noastră politico-educativă trebuie să combatem cu fermitate și să demascăm orice manifestări naționaliste, șovine, rasiste, antisemite, orice încercare de învrăjbită a oamenilor muncii de diferite naționalități, îndeosebi a tineretului. Nu trebuie să uităm că tocmai în împrejurări internaționale grele cercurile reacționare imperialiste, fasciste au recurs la asemenea concepții pentru a-și promova politica de dominație și asuprire a popoarelor”.

(Din „Expunerea la Plenara lărgită a C.C. al P.C.R. din iunie 1982”)

„Trebuie să combatem cu hotărîre concepțiile naționaliste de orice fel, antisemitismul și orice este legat de învrăjbită a oamenilor de diferite naționalități. Trebuie să educăm tineretul patriei, poporul nostru în spiritul frăției și solidarității, al prieteniei cu alte popoare în lupta pentru progres, pentru pace și bunăstare”.

(Din „Cuvîntarea ținută la marea adunare populară consacrată deschiderii anului de învățămînt 1982—1983”)

„Sîntem un popor muncitor, făurim o societate a muncii libere, în care s-au lichidat pentru totdeauna exploatarea și asuprirea de orice fel. Munca liberă constituie avuția supremă a

societății. Numai prin munca unită a tuturor cetățenilor vom asigura progresul mai rapid al patriei, ridicarea continuă a gradului de civilizație materială și spirituală a poporului”.

„În același timp, ținînd seama de existența naționalităților conlocuitoare din România, ca rezultat al dezvoltării istorice și al conviețuirii de secole, trebuie să aplicăm neabătut politica marxist-leninistă a partidului nostru în problema națională, asigurînd în toate domeniile deplina egalitate în drepturi, participarea egală la conducerea societății a tuturor cetățenilor, indiferent de naționalitate. Trebuie să avem permanent în vedere că în momentele grele reacțiunea a acționat pe calea ajițării, învrăjbirii și dezbinării popoarelor, a oamenilor muncii de diferite naționalități. De aceea, înfrunțînd neabătut politica națională a partidului, asigurînd condițiile deplinei afirmări a oamenilor muncii de diferite naționalități, la fel cu întregul popor, trebuie să dăm o ripostă hotărîtă manifestărilor naționaliste, șovinite, de orice fel, să respingem cu fermitate orice încercări ale reacțiunii internaționale de amestec în treburile interne ale României. Să nu uităm nici un moment că oamenii muncii aparținînd naționalităților conlocuitoare sînt cetățeni ai României socialiste cu aceleași drepturi și obligații ca toți ceilalți cetățeni ai patriei. Pe măsura progresului general al societății, a soluționării problemelor dezvoltării societății se soluționează problemele tutu-

ror oamenilor muncii, fără deosebire de naționalitate”.

„În ultimii ani, în viața mondială are loc o reactivare, în diferite state, a forțelor reacționare, neofasciste, se intensifică manifestările șovinite, rasiste, antisemite și teroriste. Se desășoară o largă activitate de dezinformare a opiniei publice și de justificare a politicii de încordare, de înarmări, de încălcare a drepturilor și libertăților maselor largi populare, a independenței naționale a popoarelor.

Trebuie remarcat că cercurile reacționare, neofasciste își ascund în fața maselor, a popoarelor, adevăratele scopuri, erijîndu-se în apărători ai drepturilor omului, ai libertăților democratice, cînd în realitate nesocotesc cele mai elementare drepturi și libertăți ale omului, ale popoarelor de pretutindeni, urmărind să asigure continuarea politicii de înrobire, de asuprire, de învrăjbită și de dominație a popoarelor”.

„Trebuie să înțelegem că lupta împotriva războiului, a reacțiunii și neofascismului, a anticomunismului, a șovinismului, rasismului, antisemitismului constituie o parte integrantă a luptei pentru destindere, pentru pace, pentru independență, pentru colaborarea egală între toate națiunile lumii, fără deosebire de orînduire socială”.

(Din „Raportul prezentat la Conferința Națională a P.C.R. 16—18 decembrie 1982”)

MERIDIANE • MERIDIANE • MERIDIANE

„Noi am hotărât de multă vreme să nu slujim pe romani, să nu slujim pe nimeni altul decât pe Dumnezeu. Noi am învățat și pe alții să-și apere libertatea”. Aceste cuvinte ale lui Eleazar ben Yair, conducătorul ultimilor zeloți rezistenți contra romanilor, sînt repetate astăzi pe ruinele fostei sinagogi construite la Masada cu 2000 de ani în urmă. Le repetă băieții și fete veniți aici din diferite colțuri ale Israelului sau ale Diasporei pentru a deveni Bar Mițva sau Bat Mițva, de tineri care aleg acest loc pentru căsătorie sau pentru alte momente importante din viața lor.

Masada — ultima fortăreață a iudeilor care a căzut în minile romanilor în anul 73 e.a. De la relatarea lui Josephus Flavius despre istoria dramatică a rezistenței iudaice a Masadei s-au scris numeroase versiuni, mai mult sau mai puțin romanțate, și totuși, cînd rostești acest nume, și astăzi parcă ți se oprește răsuflarea.

Stîncă din deșertul Iudeii, care scru-tează întinsul Mării Moarte de la înălțimea de 400 de metri, apare grandioasă în ansamblul locurilor. Este cadrul natural feeric în care s-a consumat această dramă unică în istorie. Pe platoul acestei stînci-fortărețe, 967 de oameni au murit, dar n-au căzut în sclavie...

Primul care a ales Masada pentru construirea unei fortărețe a fost Jonathan, vîlstar al neamului renumit al lui Te-huda Galileu, primul conducător al zeloților; apoi Herodes cel Mare, rege al iudeilor, din anul 40 pînă în anul 4 i.e.a., a hotărît să nu crute nici un efort, nici o cheltuială pentru a fortifica locul. Încă la începutul domniei sale, el și familia sa se refugiaseră la Masada, în fața invaziilor partilor, apoi a plecat să adune trupe pentru a-i alunga din țară.

O jumătate de secol după aceea a staționat acolo o garnizoană romană. În septembrie 70 e.a., Ierusalimul a fost în întregime ocupat de legiunile lui Titus. Procesiuni de triumf erau organizate de către romanii învingători; Iudeea ocupată singera: zeci de mii de morți, zeci de mii de sclavi, imense distrugerii. Din

cele trei cetăți mai mici care se aflau în minile evreilor după distrugerea Ierusalimului, numai Masada mai era în stare să opună rezistență romanilor mai multă vreme. Aproximativ cu alimente și arme din belșug, apărătorii Masadei, comandați de Eleazar ben Yair, au hotărît să stea la postul lor pînă la ultima suflare.

Rezistența patrioților iudei, a zeloților, împotriva romanilor a durat șapte ani,

MASADA



Intr-un cadru istoric, Bat-Mitzva la Masada

dintre care trei au fost anii unui asediu foarte dur. Aici sus, pe platoul din virful stîncii, înconjurată la baza ei de un zid lung de 3 1/2 km, pe care romanii l-au construit pentru a para orice întărire a asediaților, deci în condiții de asediu, se ducea o viață comunitară cotidiană. O viață evreiască în jurul sinagogii și școlii, în care predominant era studiul textelor. Documente de valoare inestimabilă provenite de la Masada, descoperite în anii noștri, au permis să se facă paralele și să se dateze cu certitudine numeroase alte

scrieri antice, printre care celebrele manuscrise de la Marea Moartă.

Romanii nu s-au înșelat asupra importanței înfringerii fortăreței asediate. Pentru aceasta au aruncat în luptă Legiunea a 10-a, cea mai puternică, cea mai războinică pe care o aveau. Comandată de Flavius Silva, un general roman ilustru, această legiune a avut ca misiune să distrugă „insolentă” rezistență a citorva sute de oameni, pe care prezența

în cursul celui de-al treilea an de asediu, romanii au atins zidul și au reușit să facă o breșă. Dar nici acum ei n-au putut pătrunde în fortăreață. Ghiulele lansate cu ajutorul catapultei îi împiedicau să folosească breșa din zidul exterior, zeloții asediați dublîndu-l cu două garduri de lemn, printre care pămîntul forma un nou perete, mult mai suplu, contra căruia loviturile berbecului de atac se dovediră a nu fi eficiente. În sfîrșit, după cîteva asemenea tentative, romanii se hotărîră să incendieze acest gard dublu și odată cu el se prăbuși și peretele de pămînt.

Din cartea lui Josephus Flavius știm că în ultima noapte a Masadei, după ce orice posibilitate de apărare fusese epuizată, Eleazar ben Yair a adresat luptătorilor săi o înflăcărată chemare: „Am înfruntat pînă acum nenumărate pericole pentru a ne elibera din robie. Să nu ne dezonorăm acum supunîndu-ne unei sorți mai crude, prin căderea în minile romanilor, căci noi am fost primii care am scuturat jugul lor și ultimii care am avut curajul să le rezistăm... Dășmanii noștri doresc să ne prindă vii; și oricît de dirzăr fi rezistența noastră, nu vom putea evita miine de a fi măturați de asaltul lor. Putem însă să prevenim sclavia printr-o moarte eroică, sfîrșindu-ne viața împreună cu cei ce ne sînt dragi. Să murim cu mîngîierea de a fi garantat soțiilor noastre onoarea, copiilor noștri libertatea, și de a fi asigurat, în ciuda victoriei sorții, un mormînt demn, îngropîndu-ne mai curînd sub ruinele patriei noastre decît să ne expunem unei captivități rușinoase”.

Romanii, sub comanda lui Flavius Silva, trecînd la asalt a doua zi, n-au putut decît să aducă un omagiu acestor adversari, pe care forța Imperiului n-a reușit să-i supună.

Sutele de obiecte care s-au găsit prin săpăturile arheologice de la Masada, conduse de prof. Ygal Yadin, de la Universitatea Ebraică, de la Ierusalim, și care au fost expuse în muzeul din Israel și Diaspora, poartă în ele sensul profund al acestui episod tragic, dar eroic din istoria poporului evreu.

La centenarul teatrului idiș din New York

În noiembrie 1982 a fost deschisă la New York o expoziție pentru celebrarea centenarului teatrului idiș din acest mare oraș, care rămîne deschisă și la începutul acestui an. Ea prezintă aspecte esențiale din viața teatrului, a întemeietorului său,

Boris Tomașevski, pe atunci proaspăt imigrant din Ucraina, a oamenilor săi.

Compusă din mai mult de trei sute de exponate memoriale, ea etalează comori ale celei mai mari arhive teatrale idiș, și anume, cea din New York. Expoziția retrasează, cronologic, istoria teatrului prin fotografii, între care unele sînt rarități, precum și desene despre Boris Tomașevski, David Kessler, Iacob P. Adler, giganți ai anilor de început ai teatrului idiș. Alte fotografii vorbesc despre Bertha Kalish, Iacob Ben-Ami, Moritz Schwartz, actori care au lăsat urme de neșters.

Citînd prezentarea acestei expoziții în presa evreiască, gîndul zboară înapoi, cu 107 ani, la marele nostru Avram Goldfaden, care a creat atunci, la Iași, primul teatru evreiesc stabil din lume: „Pomul verde”, a cărui faimă a trecut repede hotarele țării, prin care și în jurul căruia s-a creat o pleiadă de actori de mare valoare.

De-a lungul anilor s-au stabilit legături între teatrul idiș din New York și cel din România. La 25 decembrie 1907 a avut loc la „People's Theatre”, în regia lui Boris Tomașevski, premiera piesei lui Goldfaden *Ben Ami*, piesă muzicală-națională în 4 acte. Peste cîteva zile, la 9 ianuarie 1908, Avram Goldfaden a murit. Legăturile au continuat și după moartea acestuia. La 26 mai 1929, ziarul „Curierul israelit” din București, sub titlul „Boris Tomașevski”, insera despre vizita lui Tomașevski la București, menționînd că acest pionier al teatrului evreiesc va



BORIS TOMAȘEVSKI

rămîne în Capitală pentru a da cîteva reprezentații, în vechea grădină Liebliçh-Jignița. Ziarul evreiesc bucureștean își informa cititorii că Tomașevski este nu numai un mare artist, ci și un mare animator, că Șalom Alehem a scris pentru el „Ștempeni” („Lăptarul”). Ziarul adăuga că Tomașevski s-a hotărît să facă un turneu în Europa, în centre cu un număr mai mare de evrei, înainte de a pleca în Țara Sfîntă, „țara visurilor sale”, cum menționează gazeta, spre a se stabili acolo. Chemînd la spectacol, gazeta scria: „Boris Tomașevski, părăsind Capitala, trebuie să plece cu convingerea că inima evreului român palpită de tot ce este artă evreiască, artă adevărată”.

Celebrarea centenarului teatrului idiș newyorkez coincide cu comemorarea a 75 de ani de la moartea părintelui teatrului idiș din întreaga lume — Avram Goldfaden.

Evreii din Aruba

Aruba este cea mai mare dintre cele șase insule autonome ale Antilelor Neozelandeze, situată la 15 mile nord de Venezuela și 35 mile vest de Curaçao. Pe pămîntul ei trăiesc 12 000 de locuitori, între care și vreo 200 de evrei.

Pe o piatră tombală găsită în cimitirul vechi evreiesc a fost descifrată o incrustație datînd din anul 1563. Aici au fost înmormîntați cei mai mulți dintre evreii arubani, veniți pe insulă în secolele XVIII și XIX, din Curaçao.

Primul evreu despre care se știe că a venit pentru a rămîne în Aruba a fost Moses Salomo Levy Maduro, membru al unei prolifere familii din Curaçao. Era în 1754. Moses Maduro era însoțit de soția și cei șase copii ai săi. Erau singuri. În 1790 ei s-au unit cu alți evrei veniți din Curaçao, dar n-au ajuns, împreună, la un număr important.

Comunitatea actuală a evreilor din Aruba datează de prin 1920, fiind constituită mai ales din evrei proveniți din Europa de est, din Olanda, Egipt, Surlinam.

Deschiderea, în 1929, a rafinării de petrol în Lago a atras în Aruba și muncitori evrei, după cum, pe vremuri, deschiderea, în 1879, a Companiei „Aruba Phosphate Mining” atrăsese și oameni de afaceri evrei.

În 1946 evreii au fost suficienți ca număr pentru a-și crea un loc special amenajat unde să-și practice cultul, precum și o școală ebraică, un centru comunitar. În 1962, în capitală a fost construită o sinagogă, Beth Israel, askenază ortodoxă, deschisă o dată pe săptămîină, vineri după-amiază. Frumosul templu a fost proiectat de renumitul arhitect Moris Lapidus, evreu din Aruba.

Cei mai mulți evrei de pe insulă trăiesc în capitală — Oranjestad, alții locuiesc în San Nicolas.

Evreii din Aruba duc viață religioasă și comunitară continuă, chiar dacă, din timp în timp, trebuie să recurgă la un cantor, profesor sau rabin de la comunitatea învecinată, din Curaçao. Și sînt numai 200.

Pagină redactată de BEATRICE HACKER



Bustul lui Avram Goldfaden în curtea Teatrului Național din Iași

JOURNAL OF THE ROMANIAN JEWS

TELEGRAM

His Excellency

NICOLAE CEAUȘESCU

President of the Socialist Republic of Romania

On your 65th birthday and 50 years of tireless struggle in the service of justice and the homeland please allow us to convey to you on behalf of the Federation of Jewish Communities (M) of the Socialist Republic of Romania and in our own behalf best wishes of good health and happiness as also fresh successes in your blessed mission.

Our most respectful and affectionate homage is added to that of all the citizens of this country which you guide with wisdom and selflessness on the path of progress and flourishing and whose prestige you in the world have raised to unprecedented peaks.

Alongside of the faithfuls of the other religious congregations we convey to you on this occasion too, our gratitude for the full religious freedom we enjoy, for the broad possibilities of cultivating our traditions, of observing our belief and of living in harmonious brotherhood with the faithfuls of the other religions, united by the community of ideals in the service of the common homeland.

The Jewish communities also convey their homage full of gratitude and affection for the humaneness and wisdom with which you solve our specific problems, for the consistent and prestigious home and foreign policy promoted by socialist Romania for peace among peoples and the right of each state to sovereignty and independence.

We assure you that we shall know how to further the glorious traditions of our forebears, to struggle an work for the prosperity of Romania, that we shall make every effort to be worthy of the six centuries of existence of the Jewish congregation in this country and shall enhance our efforts to make our modest contribution to your grand work for the homeland, for justice and for peace.

With deepest respect

DR. MOSES ROSEN

Chief Rabbi

President of the Federation of Jewish (M) Communities of the Socialist Republic of Romania

Chief Rabbi dr. Moses Rosen

The Jethro Pericope (Exodus 18.1)

TWO TABLETS, ONE LAW

ויהי קול השופר הולך וחוזם מאד משה ידבר והא' יעננו בקול (שמות י"ט-כ)

"And when the voice of the horn waxed louder and louder, Moses spoke, and God answered him by a voice" (Exodus, 19.19).

The "flight from Egypt" was not an end. It was a means. Its purpose was to take the recently liberated slaves to the revelation on Mount Sinai. Moses learned this when he was entrusted with the divine mission of liberating his brethren, (שמות י"ט-כ) "When thou hast brought forth the people out of Egypt, ye shall serve God upon this mountain" (Exodus, 3.12). Not only physical slavery, moral bondage, too, had to be ended. It was on Mount Sinai that the law was given that would give back dignity to man, and teach him to fight for his own and the community's happiness.

This, then, is an historic truth we must never forget. Whoever imagines that "the flight from Egypt" was only an act of national liberation, like so many others recorded since, does not understand Mosaism.

It was then that we became a community apart, a blend of interlocking elements of religion, nation, culture and civilization, not one of which can be separated from the others. Whoever defines us as only a cult, or only a people seeks to force us into a general cliché and fails to understand our specific character.

Many a people, philosophy, religion and view of life appeared and disappeared in the course of the nearly four thousand years of our existence. Not only the sun rises, reaches the zenith, and sets. Physical life, individual and national, follows the same pattern. Youth, maturity and old age mark phases in the lives of communities that are just as inevitable as in the lives of individual persons.

Am Israel Hai. We live and survive despite innumerable vicissitudes because "the flight from Egypt" and our emergence on the arena of history had a higher purpose: the revelation on Mount Sinai, the gift of the Torah and our becoming "the people of the Book". Am Hasefer,

As long as we have a message to deliver, we have a reason for our existence. Woe to us if we had no Torah, no spiritual message!

"Why", the sages asked themselves, "was it necessary to have two tablets of the law? Could the ten commandments not be put on one tablet?"

"Two tablets were needed", they answered, "because one had to carry the fundamental principles governing the relations between man and God, and the other the rules regulating relations between man and his fellow man. Two tablets of equal importance due to their contents, and equally sacred due to their ethic. These are the two guidelines of Mosaism".

To respect the commandment "I am the LORD thy God", is just as sacred a duty as to observe the commands "Thou shalt not murder" and "Thou shalt not steal". He cannot be a good Jew who limits piety and reverence to prayer and thinks he can trespass the ethic prescriptions of the same Decalogue that call for respect for the life, work, rights and dignity of our neighbour.

The first commandment, which defines the unique nature of the One and Only God, says: "I am the LORD thy God, who brought thee out of the land of Egypt, out of the house of bondage".

God does not reveal Himself to the Jews as the maker of the cosmos. Instead of saying that it was He who created heaven and earth, he reminds His people that He liberated them from slavery, which means that in His view even more important than the creation of the world is the day on which men ceased being slaves, for liberty alone gives life a meaning, and the victory of justice alone protects the world from annihilation. Creation cannot survive unless it is ruled by moral law.

There is an incisive, ironic Midrashic legend which says that before the revelation on Mount Sinai, God took His Law and visited several kings of peoples, asking them whether they would accept His teaching. The kings of Esau and Ishmael were frightened when they heard that it forbade murdering and stealing. They rejected it because its principles struck at the very foundations of their lives. But the former slaves, who had so cruelly suffered from the tyrants' rule of robbery and murder, gladly accepted it, shouting נעשה ונשמע "We shall carry it out and respect it".

Initially, the proclamation on Mount Sinai announcing that the world is not a jungle did not have a wide response. With every passing century, however, the voice reaches a greater number of hearts and souls of believers, because it speaks of the finest aspirations of Man, and ultimately it will be embraced by all Mankind.

HIS EMINENCE AND MRS. DR. MOSES ROSEN LEAVE FOR ISRAEL

On Tuesday, 18 January 1983, His Eminence and Mrs. Dr. Moses Rosen left by air for Israel, where His Eminence will continue his didactic and scientific activity at the faculty that bears his name. His Eminence will also have interviews with important personalities of the Israeli public and cultural life.

From Israel, His Eminence will go to the U.S.A. where he will attend the meeting of the Governing Board of the W.J.C., and meetings of JOINT.

His Eminence was seen off at the Bucharest Otopeni Airport by leaders of the Federation of Jewish Communities and of the Jewish Community of Bucharest.

LECTURES

The lecture "Peretz ben Moshe Smolenski, an illustrious predecessor" was held by professor Marc Clarian at the F.J.C. festivity hall in Popa Soare Street 18, on Saturday, 15 January 1983.

After having given some biographical data, the lecturer dwelt on the complex activity of the novelist, story teller, editor and publicist, of this personality who in special historical conditions made a considerable contribution to the promotion of Hebrew as a spoken language. His novels and especially the "Hashahar" review, edited by Peretz Smolenski for 18 years, account for a brilliant period in our publicistic domain, the review being a cornerstone in the history of modern Hebrew literature.

"It can be asserted" the speaker said "that Smolenski developed in many a conscience and heart the love of nation and the feeling of defending the genuine Jewish dignity, the conviction that a people needs a country".

Smolenski proudly wrote in one of the first issues of "Hashahar": "It is necessary that the Jewish people be like the other peoples, that it aspires to the light of science and be loyal to the country it lives in. But just like the other peoples, it must not be ashamed of its origin and must not renegade the hope that its exile will come to an end by and by. We must know, just like the others, how to appreciate our language, the glory of our people. Under no circumstance must we blush for the language in which our prophets spoke, in which our ancestors prayed and wept while their blood flowed..."

His Eminence, Chief Rabbi Dr. Moses Rosen made some completions saying that we have to know our forerunners who made considerable contributions to the treasure store of world culture, to the development of links between old and

new, between the Judaic spirituality and the great ideas of contemporaneity.

Mr. Theodor Pineles held a lecture on Saturday, 21 January 1983, on Elie Wiesel.

The lecturer highlighted the rich and multiple activity of this outstanding son of our people, from Sighetul Marmatiel. The speaker dwelt on the chequered life of the author, deported to Auschwitz and the only survivor of a very large family that shared the fate of so many Jewish families exterminated by fascist brutality.

A detailed description was given of Wiesel's rich work which includes many novels and stories, most of them directly related to that dark period in the history of the 20th century.

The other speaker of the evening, writer Wolf Tamburu, also from Sighet, gave an interesting description of his memories and impressions of Wiesel's native town and family, and the atmosphere of the locality where people of different nationalities and religions had lived and worked side by side until the region's whole life was changed by the temporary Horthy domination. This is the world described by Wiesel in his works.

Engineer Theodor Blumenfeld, chairman of the Jewish Community of Bucharest, who spoke early in the evening of some of Wiesel's thoughts included in "Paroles d'étranger" was most useful in understanding Wiesel and the nature of his works. The text presented is in fact the writer's profession of faith.

The text, telling in itself, strongly impressed the listeners and made possible a genuine understanding of the depth and authenticity of this writer, a correct evaluation of the dimensions of a work and of a great writer of documentary literature.

AN EPISODE FROM THE ANTI-HITLER WAR

Theodor Zissu was born in Piatra-Neamt just before the First World War. He was brought up in keeping with his father's ideas, A. L. Zissu, founder of the Jewish Party of Romania (1919). He studied at the Polytechnical Institutes of Jassy and Bucharest, and the only work of his we know of is an accurate scientific description of Neghev region — a desert region in southern Israel. In token of valuation for this work, the city of Bersheeva, in Neghev, has named a square after Theodor Zissu. In the autumn of 1942, the "Africa Korps", under general Rommel, launched a heavy counter attack on the British troops, considerably weakening their positions. In May-June 1942, the "Africa Korps" won big victories (withdrawal of the British troops from Bir-Hakeim, Gazala, El-Aden and occupied Tobruk). It seemed at that time that the "desert lion" — general Rommel — would succeed in taking Cairo. Consequently, the special British services appealed to the Jewish Agency. A detachment of volunteers was formed immediately under Theodor Zissu, whose mission it was to capture Rommel. The 23-strong group of men, all of whom spoke perfect German, were dressed in German uniforms and had German armament and transport means. And ob-

viously, they had the necessary papers on them which were drawn up with utmost care by the special British services. They left from a place close to the port of Sirta for the little locality on the Nile where Rommel had his general quarters. They reached Rommel's tent at dawn. The tent was empty; one hour before the detachment's arrival, Rommel left by air for Germany having been summoned there by the O.K.W. The officer on duty at Rommel's quarters, surprised at the arrival of a detachment with a special O.K.W. order, rang Rommel and told him about the arrival of the detachment. Rommel enquired at the O.K.W. about the purpose of this detachment, and the situation was clarified fairly quickly. Upon which, Rommel gave orders to his quarters that the detachment be stopped. But by the time the officer on duty gave the relevant orders by phone, the detachment had started back and had covered in the meantime some 100 km. Summoned to stop, they went on. The Hitlerite garrison opened fire and during the armed clash that followed, Theodor Zissu and 18 of his men fell. The others, seriously wounded, were taken prisoners. The Hitlerites had 42 dead and several wounded.

ALEXANDRU VIANU

